

24歲女染侵入性腦炎雙球菌不治

【香港文匯報訊（記者文森）】衛生署衛生防護中心昨日公佈，一名24歲女子確診感染侵入性腦膜炎雙球菌，在上星期六（四日）於伊利沙伯醫院深切治療部病逝，是本年首宗感染個案。中心指死者獨居，過往健康良好，最近沒有外遊，個案仍在調查中。

中心表示，死者自本月一日起出現發燒、發冷、肌肉痛、腹痛、嘔吐和腹瀉，上星期六往一間私家診所求診，隨後被轉送往伊利沙伯醫院急症室，並直接入住深切治療部，當日病逝。根據同日抽取的血液樣本經化驗，證實死者對腦膜炎雙球菌呈陽性反應，臨床診斷為敗血性休克。

健康良好 最近無外遊

中心初步調查發現病人獨居，最近沒有外遊，過往健康良好，調查仍在進行中。中心指是今年首宗呈報衛生防護中心

的侵入性腦膜炎雙球菌感染確診個案，去年和前年分別錄得六宗和五宗個案。

侵入性腦膜炎雙球菌感染是一種嚴重疾病，可引致關節炎、心肌炎、眼內炎或肺炎，病人須盡快接受抗生素治療。

中心發言人解釋指，腦膜炎雙球菌感染是由腦膜炎雙球菌所引起，主要經由直接接觸帶菌者的呼吸道分泌物，包括口鼻分泌物而傳播，潛伏期由兩日至10

日，一般為3日至4日。

另外當雙球菌入侵血液會引發腦膜炎雙球菌血症，病徵包括突發性發燒、劇烈頭痛、皮膚出現瘀斑及休克，嚴重者甚至會致命。

而雙球菌包圍腦部及脊髓的內膜時會引發流行性腦膜炎，病徵包括發高燒、劇烈頭痛、頸部僵硬及嗜睡，亦會有嘔吐、畏光或皮疹等情況出現。若情況嚴重更可造成腦部損害或死亡。腦部損害

可導致智力受影響、智力發展遲緩、失聰及電解質失衡。

要預防腦膜炎雙球菌感染，中心呼籲市民採取預防措施，包括用視液和清水正確洗手，尤其在雙手被呼吸道分泌物污染時，如打噴嚏後。當雙手沒有明顯污垢時，可用酒精搓手液潔淨雙手；打噴嚏或咳嗽時應掩着口鼻，用紙巾包裹痰涎，棄置於有蓋的垃圾桶內，並即時洗手。

天水圍醫院急症兩成或轉院

下周啟用朝八晚四 擬年底延至12小時

香港文匯報訊（記者何實儀）天水圍醫院下周三啟用，首階段提供朝八晚四、8小時的日間急症室服務，預計今年年底的服務時間可擴展至12小時。新界西醫院聯網已增聘12名急症科醫生，預計初期每日有150人至200人次求診。至於何時可提供24小時急症服務，院方只表示現時聘請人手有困難，待人手及專科的配套充足就會盡快開展。該院暫未有住院服務，預計到急症室求診的患者中兩成人須住院，會轉介至屯門及博愛醫院留醫。

服務區內30萬人口的天水圍醫院1月初開幕，其急症室服務亦即將投入服務。下周三起只提供日間8小時服務，今年年底延長服務時間至12小時，由上午8時至晚上8時，屆時能覆蓋七成到急症室求診的區內居民。

至於24小時服務，新界西醫院聯網急症科部門主管鄧耀鏗表示，「難處在於醫生人手，未來兩年醫科畢業人數將有所上升，到時在人手及配套足夠情況下，我們將盡快開展24小時服務。」

鄧耀鏗指，除非區內發生非常嚴重創傷事故，會按機制送往屯門醫院，否則絕大部分的區內居民，在服務時間內，將會送往該院治理。

由於該院未有住院服務，留醫的患者會按嚴重的程度及疾病種類送往屯門及博愛醫院，前者設有婦產、腦外科及兒科等專科，後者則為內、外科及骨科等。

院方增聘12名醫生 盼舊帶新

鄧耀鏗表示，院方增聘12名醫生及40多位護士及支援人員，包括一位顧問醫生、兩位副顧問醫生及八位新畢業的醫生，新畢業的醫生自去年7月起在屯門及博愛醫院受訓，其中一人至兩人會被派往天水圍醫院工作，並沒有分薄其他醫院人手，並希望以舊帶新，以醫生年資



■天水圍醫院急症室的護士站設在中央位置，能隨時觀察不同位置的狀況，以便調配人手。 梁祖彝攝

平均分配聯網內的人手。

鄧耀鏗稱，該院急症室運作初期每日將安排5名至6名醫生當值，輪候時間的目標為危殆病人送院後，不須等候，危急類別則安排在15分鐘內救治，緊急類在30分鐘內，非緊急病人，可望在兩小時至3小時內治理。

急症室投入服務後，區內居民可避免跨區到屯門及博愛醫院的急症室。適逢冬季流感高峯期，屯門及博愛醫院的急症室每日的求診人次，分別約600多人次及300多人次，內科住院病房使用率亦逾100%，天水圍醫院有助舒緩其餘兩間醫院急症室的壓力。

電子化減抄寫病歷增準確度

該院急症室將全面電子化，不再使用手寫病歷卡，由登記、分流至診症，所有資料會直接輸入電腦。新界西醫院聯

網急症科顧問醫生李立業表示，若電腦系統發生故障，求診的患者將會轉手寫病歷；舊有的病歷，院方設有後備電腦，可隨時取回資料。

他補充，電子化有助減少抄寫病歷及加強準確度。

天院設有兩分流點加快分流

他介紹，急症室設有14間診症室、3間急救房，當中兩間的天花安裝X光檢查系統，1間有負氣壓隔離設施。另有兩間接收精神紊亂病人的病房。有別於傳統的急症室，該院設有兩個分流點，能加快分流病人。

院方指，聯同早前啟用的日間醫療服務，截至日前為止，該院共聘請300名職員，當中約一半為醫護及支援人員，預計24小時急症服務、專科門診及住院服務全部啟用，需要1,000人。



■首階段僅提供朝八晚四的服務。 梁祖彝攝



■天水圍醫院急症室設有安裝在天花的X光照射系統。 梁祖彝攝



■醫護人員將病人資料直接輸入電腦，減少抄寫時間及提高準確度。 梁祖彝攝



■天水圍醫院急症室下周三將分階段投入服務。 梁祖彝攝



■該院急症室設有手語翻譯服務。 梁祖彝攝

社協促增資源助基層婦孺求醫

香港文匯報訊（記者殷翔）不少基層婦女在家照顧老幼之餘，還要辛苦工作維持家計，卻因不注重健康、捨不得花錢看醫生等原因，整體健康程度日趨下滑，飽受病痛折磨。

社協昨日約見數名立法會議員，要求港府增加資源援助基層婦孺求醫治病。議員們接收請願信，並指會跟進訴求。

社協社區組織幹事黃文杰、彭鴻昌與「基層婦女關注組」約20名成員昨日早上到立法會申訴，約見陳沛然及李國麟等數名立法會議員，反映基層婦女病痛纏身的苦況。

政府數據顯示，本港女性貧窮人口逾

72萬，貧窮率為20.4%，高於男性的19%。

社協表示，基層婦女貧窮問題嚴重，加上她們很注重家庭，往往將金錢用於子女的教育和生活開支，卻苦忍自身病痛不願求醫及檢查。等病痛發展至後期，政府醫院專科預約要排期逾年，她們又無力負擔私營醫療機構的昂貴收費，以至被病魔擊倒，給自己與家庭帶來災難性後果。

女性患乳癌卵巢癌增加

社協指出，衛生署數字顯示，2014年共有3,868名女士確診入急性性乳癌，按年增加近10%，更較

2004年激增70%。子宮體及卵巢癌亦按年增5.8%及9.5%，分別錄得近1,000宗及576宗新症。

社協於2015年12月至2016年3月成功問卷訪問101名基層婦女，發現逾93%健康狀況不良，42.6%患有長期痛症，32.7%有骨質疏鬆，23.8%患婦科病。受訪者大多數不滿公營門診和急診需長時間輪候，又無力負擔私營診所費用，43.8%受訪者在調查前30日內曾因無力求醫，要自行買藥希望紓緩病痛。

倡提供重症醫券

數名關注組成員向議員們講述自身苦況，包括身受長年病痛折磨無錢醫治；

年幼子女生病時卻仍要在急診室苦候數小時等，迫切希望政府能給予援助。

社協建議為45歲以上基層婦女提供乳癌、子宮癌等婦女重症醫療券，並在基層婦女較集中地區如深水埗等地增設婦女健康中心，簡化援助程序，為貧窮女性提供更多元化的優惠診治項目。

社協亦建議為基層婦女提供免費或廉價的全身檢查套餐，同時增加基層健康服務在整體醫療開支所佔比例。

議員們表示同情基層婦女苦況，支持政府撥資源援助基層婦孺求醫，但強調基層婦女需加強健康意識，提高身體素質，降低患病率。

祥興隆海鮮醬柱侯醬 漏標明成分停售

香港文匯報訊（記者文森）食物環境衛生署食物安全中心昨日公佈，一批由祥興隆生產的海鮮醬及柱侯醬，未有在其食物標籤上標明含防腐劑山梨酸，呼籲業界回收及停售有關批次的產品。

食安中心指，透過恒常的食物監察計劃，在葵涌一零售點抽取該兩個醬料樣本進行檢測，結果發現其食物標籤上並未標明有關成分。涉事的產品均在港生產，為祥興隆的海鮮醬及柱侯醬，此日期最佳為明年8月11日。前者每瓶7.2公斤或12斤；後者每瓶為6公斤或10斤。

發言人表示，已知會有關零售商上述違規事項，而公司亦已按指令將受影響批次的產品停售及下架，如有足夠證據，會提出檢控，正追查涉事產品的分銷情況。

發言人又呼籲業界遵守法例規定，根據《食物及藥物（成分組合及標籤）規例》規定，在本港出售的預先包裝食物應在配料表上詳列食物的配料。違反上述規例，一經定罪，最高可被判罰款五萬元及監禁六個月。

拖欠1500萬誠意金 司榮彬被頒令破產

香港文匯報訊（記者杜法祖）亞洲電視前股東司榮彬早前遭中國創新投資入稟申請破產，指司拖欠1,500萬元誠意金。破產案昨再於高院開庭聆訊，司榮彬一方兩次申請撤銷還款但都沒有呈誓章，被呈請人質疑一直拖延，法官以司榮彬對清盤呈請沒有抗辯為由，頒下破產令並要求司賠償訟費。司昨日沒有現身法庭。

法官指，司榮彬理應有足夠時間作出抗辯，但沒有善用機會，因此按一般程序判司破產，並要負擔訟費。

司榮彬的代表律師原本申請再押後，指律師團隊未有時間閱讀文件，遭呈請人批評是拖延手段。上月沒有律師代表的司曾親自上庭，向法院申請撤銷要他歸還誠意金的裁決，因未有呈遞誓章被當庭駁回，其後再聆訊，司雖然已聘請律師，但再度無呈交誓章。

紐冰鮮石狗公水銀超標

香港文匯報訊（記者文森）食環署食物安全中心昨日公佈，在沙田一間超級市場的一個由新西蘭進口的冰鮮石狗公魚樣本，發現水銀含量超出法例標準，樣本含百分之一零點七的汞，超出法例標準的百分之一零點五，中心正跟進事件。

涉事產品名稱為「紐西蘭鮮細石狗公魚」，來源地為新西蘭，包裝商為「citysuper」，最佳食用日期為本年2月7日或之前。中心表示正跟進事件，已知會有關商戶上述違規事項，並正追查有關產品的來源及分銷情況，並會繼續跟進

事件和採取適當行動，調查仍然繼續。

中心發言人表示，汞可損害人體神經系統，尤其是發育中的腦部，攝取大量的汞會影響胎兒腦部發育，對成人則會損害其視力、聽覺、肌肉協調性和記憶力。

發言人續指，一些國際機構如世界衛生組織早已指出，進食捕鯊性魚類是人類攝入汞的主要途徑。

中心的總膳食研究報告亦指出體形較大或捕鯊性魚類，例如吞拿魚、金目鱈、鯊魚及劍魚等的汞含量可能較高。

較容易受汞影響的人士，包括孕婦、計劃懷孕的婦女和幼童

等，在選擇魚類時應首選體形較小的魚類，避免進食上述汞含量可能較高的魚類，從而減低因攝入過量金屬污染物質以致損害胎兒和嬰幼兒健康的風險。

根據《食物攪雜（金屬雜質含量）規例》（第132V章），任何人如售賣金屬雜質濃度高於法定上限水平的食物，即屬違法，違例者會被檢控。一經定罪，最高可處罰款五萬元及監禁六個月。

發言人又說，市民應保持均衡及多元化的飲食。

為減低攝入過量金屬污染物的風險，孕婦、計劃懷孕的婦女和幼童等應避免進食體形較大或捕鯊性魚類。

善仁愛堂公告

仁愛堂第三十八屆（丁酉年）董事局成員已依法選出，謹訂於本年四月廿一日（星期五）中午十二時正假九龍尖沙咀香港洲際酒店大禮堂舉行就職典禮。屆時恭請民政事務局長譚志源、太平紳士及食物及衛生局局長高永文醫生、太平紳士擔任嘉賓主禮嘉賓。茲將各新成員台銜公佈：

主席 李愛平小姐	副主席 陳麗光博士	總理 沈運龍博士	黃文軒先生
郭純恬先生	羅家梅小姐	李星強先生	李麗娟小姐
楊素珍小姐	楊素珍小姐	關淑儀小姐	王麗珊小姐
李宜剛先生	李宜剛先生	劉嘉健先生	王麗珊小姐
何倩儀小姐	何倩儀小姐	李麗娟小姐	李麗娟小姐
李麗娟小姐	李麗娟小姐	李麗娟小姐	李麗娟小姐
李麗娟小姐	李麗娟小姐	李麗娟小姐	李麗娟小姐
李麗娟小姐	李麗娟小姐	李麗娟小姐	李麗娟小姐
李麗娟小姐	李麗娟小姐	李麗娟小姐	李麗娟小姐
李麗娟小姐	李麗娟小姐	李麗娟小姐	李麗娟小姐
李麗娟小姐	李麗娟小姐	李麗娟小姐	李麗娟小姐

仁愛堂第三十七屆（丙申年）董事局主席鄧錦輝博士謹啟
二零一七年三月七日